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Aufgabe 1 (2 Punkte)
Beweisen Sie Lemma 5.2.

Aufgabe 2 (3 Punkte)
Beweisen Sie die folgende Verallgemeinerung Lemma 5.3 c)

Yn(v) := C(v) +
k−1∑
j=1

∑
|w|=j

[L(w)]vC(vw) +
∑
|w|=k

[L(w)]vYn−k(vw)

für alle v ∈ T und n ≥ k ≥ 1.

Aufgabe 3 (5 Punkte)
Gegeben Sie die Situation aus Lemma 5.4. Geben Sie jeweils ein Beispiel für (Ti)i≥1 mit

E
(∑
i≥1

|Ti|
)

=∞, E
∣∣∣∑
i≥1

Ti

∣∣∣ <∞ und E
(∑
i≥1

Ti

)
= 1

an, so dass

a) der zu T assoziierte GVP Y ein MG bzgl (Fn)n≥0 bildet.

b) für den zu T assoziierte GVP Y ein n ≥ 1 existiert mit E|Yn| =∞.

Aufgabe 4 (5 Punkte)
Sei (Ti)i≥1 eine Folge von nicht-negativen ZG und

m(θ) := E
(∑
i≥1

T θi

)
für θ ∈ Dm := {θ ≥ 0 : m(θ) <∞). Beweisen Sie

a) Falls Dm 6= ∅, so ist Dm ein Intervall, welches auch nur aus einem Punkt bestehen
darf.



b) m ist eine konvexe Funktion auf Dm und ∞-oft differenzierbar auf dem Inneren
von Dm mit k-facher Ableitung

m(k)(θ) = E
(∑
i≥1

T θi logk Ti

)
, k ≥ 1,

wobei xθ logk x := 0 für x = 0.

Aufgabe 5 (3 Punkte)
Sei Ti := i−1 für i ≥ 1, C = 0 und beschreibe S die zugehörige smoothing transform.

a) Setze P2
0 (R) := {F ∈ P(R) :=

∫
xF (dx) = 0,

∫
x2F (dx) < ∞}. Zeige, dass S

eine Selbstabbildung auf P2
0 (R) ist.

b) Ist S auch eine Selbstabbildung auf P2(R)?


